

壮丽70年·奋斗新时代 与祖国同行·汇龙江群英  
—70年70人

## 徐在山 奉献一甲子 奋进新时代



“改革开放，闯关夺隘战鼓催征；奋进新时代，老骥伏枥，依旧壮心不已，前进，朝着一直以来的方向……”这是2018“感动哈尔滨”推选委员会给哈尔滨市道外区团结镇红光村党支部书记、哈尔滨红光锅炉集团董事长徐在山的颁奖词。在今年5月举行的颁奖典礼上，他作为2018“感动哈尔滨”年度人物第一个走上领奖台。

1955年初，16岁的徐在山因家庭生活困难辍学乡来红光村（当时叫团结公社红光畜牧场）当饲养员，至今已工作60年零8个月，从主持红光村工作到连任村党支部书记兼村委会主任至今已经52年。徐在山1965入党，同年任副队长。1967年9月，在村民推举下，24岁的

徐在山开始主持红光村工作。在改革大潮中，他按捺不住急切心情。1984年的同一个账本上，作为厂长的他月工资仅74元，而有两位女电焊工竟每人月收入720元。改革，让企业的活力像岩浆一样喷发，产值、利润、税收连续5年以每年50%的速度递增，让红光村变成发展村办集体企业，实现共同富裕的黑龙江省第一村。

进入新时代，红光紧紧抓住淘汰燃煤小锅炉的契机，高薪聘请清华大学煤燃烧工程研究中心专家，带领团队研发国际领先的一代环保节能型循环流化床锅炉抢占市场。企业在转型中发展，由当年哈尔滨最小的锅炉厂成为全国1700多家工业锅炉行业的前十强，他也当选

为全国工业锅炉行业副理事长。2004年，他看好了风电塔架制造行业，仅用两年多时间就进入了全国风电塔架制造行业前三强。

2003年红光实行股权改革，市区领导和村民都要他拿51%的股份，但他坚辞不取，只拿了奖励的10%。他把股份全部分配给在岗和退休的员工，连死去的老员工也都分得了股份。他不忘每个人的功劳和苦劳，全体村民人人持股。他又拿出400多万元，给退休的村民补交了养老和医疗保险金，退休村民除每月享有两三千元社保开支外，村集体额外补助每人每月1000元爱村企娱乐费，年末还有分红，少则近万元，多则几万元，红光村人均收入达6万元。

## 赵翠娟 努力办人民满意的教育



赵翠娟，哈尔滨市南马路学校校长，特级教师，全国劳动模范，全国模范教师，全国教育系统巾帼建功标兵，享受国务院政府特殊津贴，是黑龙江省唯一的宋庆龄樟树奖获得者。2009年，她作为全国模范人物的代表，应邀赴北京参加新中国成立60周年庆典；2018年，《中国教师报》“改革开放40周年特刊”推出全国40位先进人物，赵翠娟名列其中。她还荣获黑龙江省劳动模范、黑龙江省优秀中青年专家、黑龙江省优秀共产党员、哈尔滨市一级功勋教师，哈尔滨市劳动模范、哈尔滨市首届市长特别奖。

任校长21年，她在全国率先提出“让读书成为习惯”的校风，始终致力于

由读书型走向学习型学校的研究与实践，高度重视教师团队建设，为教师专业化发展探索出一条新路，成为全国基础教育战线建设学习型学校的典型代表。作为黑龙江省唯一入选者，赵翠娟撰写教育家长丛书《赵翠娟与学习型学校》，引起广泛关注，2015年修订再版，全国热销。2011年，赵翠娟作为全国教育系统唯一代表在人民大会堂“巾帼建功表彰大会”上作大会发言。2013年，教育部小学校长培训中心举办了“赵翠娟校长教育思想研讨会”。《人民教育》曾将赵翠娟作为封面人物，用5000字以《赵翠娟与学习型学校》为题对她进行报道。

赵翠娟是一位有着独到教育思想

的校长，她不断发现、研究和创新，以其丰富的文化底蕴和建设学习型组织的管理理念，始终站在全国基础教育领域的前沿。她提出，学习型组织必须由校长的原点发力，改变为由教师组织诸多节点的共同发力；好老师不是校长造就的，而是校长帮助出来的。在终身学习理念的指导下，她组织教师读书学习、交流反思，营造积极向上、潜心读书的环境。她组建成立多个教师社团，让教师们自觉活跃在教学改革的前沿，将教师的个人学习变成团队学习的共振效应。

从教43年，赵翠娟校长始终铸牢理想信念，严守政治纪律，努力办人民满意的教育，深受学生和家长的爱戴。

## 关于省应急管理厅对24家企业公开曝光的通告

### 公开曝光企业重大隐患明细表

序号	企业名称	法人代表	所属市(地)	检查时间	重大隐患或违法行为	处理措施
1	哈尔滨市金山实业集团有限公司	杨广学	哈尔滨	2019年7月23日	大理石矿上山道路坡度大于设计坡度10%以上。	责令限期整改。
2	宁安市兰华化工有限公司	陈志权	牡丹江	2019年7月11日	控制室、配电间与甲类生产车间在同一建筑物内，不符合《建筑设计防火规范》GB50016-2014(2018年版)相关要求。	责令限期整改。
3	福阿母韩农(黑龙江)化工有限公司	洪荣勋	牡丹江	2019年7月12日	乳剂车间内防爆区使用非防爆电气设备。	责令限期整改。
4	黑龙江省镜泊湖农业开发股份有限公司	姜学峰	牡丹江	2019年7月12日	罐区防爆区摄像头电源线使用非防爆线路敷设方式且接头外露，蒸馏车间及乙醇罐区所有仪表未加防爆软管，蒸馏车间二楼火灾报警上方有孔，不防爆。	责令限期整改。
5	牡丹江恒丰纸业股份有限公司	徐祥	牡丹江	2019年9月11日	氯气库未设氯气报警器、现场无声光报警器，无事故轴流风机。	责令企业立即停止使用。
6	大庆金星燃气股份有限公司	赵玉文	大庆	2019年6月27日	液氧、液氮装置没有安全管理资料。	责令限期整改。
7	大庆华科股份有限公司化工分公司	徐永宁	大庆	2019年6月28日	1、C5球罐半固定式事故注水系统管线不完整；2、装车场未使用万向管道充装系统；3、20台有毒气体报警器2019年2月检定不合格。	责令限期整改。
8	大庆博润生物科技有限公司	王培仁	大庆	2019年9月19日	1、乙醇储罐自控系统未设置UPS备用电源；2、酒精储罐区构成三级重大危险源，但未在重大危险源所在场所设置明显的安全警示标志；3、从业人员登高作业，作业高度已超过2米，但从业人员未佩戴安全带。	责令企业限期整改并处罚款2.2万元。
9	黑龙江亚太粮食贸易有限公司	许继波	大庆	2019年9月20日	未对有限空间作业场所进行辨识，未设置明显的安全警示标志和警示说明。	责令企业限期整改并处罚款0.3万元。
10	中亚石油有限公司	邓明胜	大庆	2019年9月20日	肇413联合站油岗配电室配电柜电流表、电压表未进行定期检定。	责令企业限期整改并处罚款1万元。
11	虎林市松源物资经销处油库	孙泰岭	鸡西	2019年8月16日	汽油罐未设置可燃报警仪。	责令限期整改。
12	双鸭山鸿展生物科技有限责任公司	杨闯	双鸭山	2019年9月10日	检修间外有一名外雇人员进行动火作业，现场乙炔瓶、氧气瓶的压力表严重破损，乙炔气瓶未采取防倒措施，一个氧气瓶、一个乙炔瓶在一台铲车内，气瓶未使用瓶帽。	责令限期整改，当地应急管理部门已立案调查。
13	中油黑龙江农垦石油有限公司兴隆油库	于金华	双鸭山	2019年9月11日	照抄照搬中石油集团公司安全生产责任制和安全生产管理制度，未建立与本企业岗位相匹配的全员安全生产责任制，未制定本企业隐患排查治理制度。	责令限期整改，当地应急管理部门已立案调查。
14	七台河利亿达信能源有限公司	刘贵	七台河	2019年6月21日	粗苯地下槽泵房、中间泵房报警器没有声光报警功能。	责令限期整改。
15	七台河龙洋焦电有限责任公司	徐子永	七台河	2019年9月19日	一名电工特种作业证已过期。	责令限期整改。
16	七台河市第二建筑有限责任公司混凝土搅拌分公司	郑继海	七台河	2019年9月19日	液化天然气储罐、汽化器附近没有设置可燃气体报警器。	责令限期整改，挂牌督办。
17	黑龙江兴汇粮食加工有限公司	姜兴泽	鹤岗	2019年7月25日	特殊作业管理制度缺少验收流程。	责令限期整改，约谈企业主要负责人。
18	鹤岗黎明气体有限责任公司	张莉	鹤岗	2019年7月24日	生产车间有仪表线路安装不符合防爆规范要求，部分电源管线未进行封堵。	责令限期整改，约谈企业主要负责人。
19	中海石油华鹤煤化工有限公司	唐向阳	鹤岗	2019年7月27日	甲醇罐区报警器探头安装位置高度过高。	责令限期整改，约谈企业主要负责人。
20	黑龙江肇东希望饲料有限责任公司	黄健	绥化	2019年9月16日	部分有限空间作业场所未设置明显的安全警示标志和警示说明。	责令企业限期整改并处罚款3万元。
21	肇东市银兴工业气体有限公司	周青春	绥化	2019年9月17日	未按照规定开展应急预案评审。	责令企业限期整改并处罚款1.5万元。
22	安达佳诚化工有限公司	隋力平	绥化	2019年9月18日	干燥间提升机、有限空间等有较大危险因素的场所和有关设施、设备上未设置安全警示标志。	责令企业限期整改并处罚款1.5万元。
23	安达市苏东木业有限公司	刘继成	绥化	2019年7月17日	1、木粉尘不应采用自然沉降收集；2、生产车间砂光机除尘管道出口处无火花探测装置。	责令企业限期整改。
24	加格达奇区漠兴冷饮速冻食品厂	张忠波	大兴安岭	2019年9月19日	1、氨浓度检测探头及报警器超期未检；2、两名氨制冷工未取得特种作业操作资格证。	责令企业限期整改，并处罚款4.8万元。

### 我省高校开展主题社会实践活动

## 龙江学子：以青春的名义告白祖国

□本报记者 赵一诺

秋日里，哈尔滨医科大学在主楼门前树立了一面“表白墙”，十几天里就收到学校千余名青年学子的深情“表白”。他们虽然来自祖国各地，操着不同的口音，但脸上洋溢的是相同的快乐和骄傲，字里行间表达出的是对祖国共同的热爱与祝福。

新中国成立70周年，我省各高校开展“小我融入大我，青春献给祖国”主题社会实践行动，莘莘学子以“青春告白祖国”为主题，利用万人同上“开学第一课”、千人大合唱、签名表白、快闪、主题升旗仪式、微视频展播等多种形式，充分展现龙江高校学子良好精神风貌，激发爱国之情，强化爱国之志，激励龙江高校学子进一步增强责任感和使命感。

黑龙江中医药大学2019级学生军训总结表彰大会，在举行庄严的升旗仪式后，全场师生挥舞着五星红旗，共同唱响《歌唱祖国》；黑龙江农业经济职业学院在举行2019级新生开学典礼暨军训分列式时，新生方队摆出“中国”“农经”“70”“心形”的造型，令在场师生们激动不已；黑龙江民族职业学院3000余学子，开学式上把自己对祖国母亲的心语写在纸上，贴在“表白墙”上。

献歌祖国，唱响爱国最强音，青年学生们以放歌校园的方式向祖国告白。哈尔滨商业大学举行“我和我的祖国”师生大型合唱展演，11个合唱方阵、25个演唱单位、5000余名师生齐聚一堂。哈尔滨师范大学也隆重举行“壮丽七十载，辉煌新时代”庆祝新中国成立70周年大型文艺晚会。



近日，鸡西市滴道区人武部邀请97岁高龄的退伍老人司克修来到滴道区兰岭乡小学，开展了一堂生动而又感人的国防教育课。

姚志刚 王敬民 本报记者 贾红路摄

为推动全省安全生产大体检、大执法、大培训、大曝光行动，省应急管理厅对部分市(地)“四大”行动进展情况进行了督查检查。现对24家企业的30项重大隐患和违法行为公开曝光，接受社会监督。

被曝光企业要严格落实整改主体责任，及时消除隐患和违法行为。各有关市(地)政府及有关部门要强化属地管理和部门监管责任，监督企业按时、按标准完成整改。对拒不整改的要依法采取停产停业等强制措施。

黑龙江省应急管理厅  
2019年9月25日